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Leistungen
 Frühstücksbuffet, Mittagessen, Lunchpaket,

Abendessen,
Bio-Komponenten bei allen Mahlzeiten,
Bettwäsche inklusive

 Multimediaprojektion mit Rechercheaufträgen
(betreut),
Interaktiver Besuch im Stadtmuseum
Fembohaus (Betreuung durch Lehrkraft),
Kreativworkshop in der Jugendherberge
(betreut) inkl. Material

Termine & Preise

Teilnehmerzahl
Keine Mindestteilnehmerzahl

SiliconValley inFranken?
Handwerkskultur im spätmittelalterlichen Nürnberg

Herzlich willkommen in der Kultur|Jugendherberge Nürnberg. Die Jugendherberge liegt sehr zentral oberhalb
der Altstadt in den ehemaligen Kaiserstallungen mit herrlichem Blick auf das Stadtzentrum. Alle Zimmer sind mit
DU / WC ausgestattet. Das Haus verfügt über einen großen Eingangsbereich, ein Bistro, 9 Tagungsräume, den
295qm großen Eppeleinsaal und modernste Medienausstattung. Eine eigene Kulturpädagogin kümmert sich um
die Programmplanung.

Handwerkskultur und Innovationskraft waren ausschlaggebend für den wirtschaftlichen Erfolg des
spätmittelalterlichen Nürnbergs. Bis um 1500 erwarben sich die reichsstädtischen Handwerker vor allem in der
Metallverarbeitung und Textilproduktion einen europäischen Rang. Als Bau- und Brennholz durch Misswirtschaft
knapp wurde begann die Aufforstung der umliegenden riesigen Waldgebiete. In diesem „Bienengarten“
sammelten auch Zeidler Wachs und Honig für die Kerzen- und Lebkuchenproduktion.

Mit diesem Angebot erarbeiten sich die Schüler*innen anhand einer innovativen Multimediaprojektion und bei
einem Museumsbesuch alte, zum Teil bis heute existierende Handwerksberufe und erkennen, wie die
nachhaltigen Aufforstungs- und aktuellen Schutzmaßnahmen in den Reichswäldern bis in die Gegenwart
fortwirken. Zum Abschluss dürfen die Schüler*innen selbst kreativ werden und Lebkuchen und Honiglichter

Programmablauf:

Anreise bis 17:00 Uhr

Gemeinsam tauchen wir ab in die Zeit um 1500 als Nürnberg vergleichbar mit dem Silicon Valley heute war. Nach
der Projektion recherchieren die Schüler*innen an Laptops in der Jugendherberge zu Schwerpunkten wie
Drucker, Papierhersteller, Handwerker, aber auch zum Thema Reichswald – „des Kaisers Bienengarten“ – und
dessen großflächige Aufforstung ab dem 14. Jahrhundert.
Dauer: ca. 2

Mit dem selbst erarbeiteten Hintergrundwissen besucht die Klasse eigenständig die Handwerkerabteilung im
Stadtmuseum Fembohaus. Hier vertiefen die Jugendlichen interessante Details zu Berufen wie den
Drahtziehern, Schmieden, Bäckern, Waldforstern und Zeidlern. Der Lebküchner darf in Nürnberg natürlich nicht
fehlen!
Dauer: ca. 45

Zurück in der Jugendherberge führen wir die Ergebnisse aus Filmprojektion, Recherchen und Museumsbesuch
zusammen. Die Erkenntnisse über längst vergangene Zeiten lassen so manches Gegenwärtige in neuem Licht
erscheinen.
Dauer: ca. 20 min.

Zum Abschluss dürfen die Schüler*innen selbst kreativ werden und traditionelle Nürnberger Produkte verzieren:
Ein leckerer Lebkuchen wird dekoriert und ein selbst verziertesHonigteelicht bringt die Erleuchtung…
Dauer: ca. 40 min.
• Gesamtdauer des Programms: ca. 4 Stunden
• zeitliche Aufteilung der Programmpunkte nach Absprache

1. TAG: ANREISE

2. TAG: KULTURTAG

THEMENBEREICHE:

Unser Angebot in der Kultur|JugendherbergeNürnberg für einen Kulturtag bayrischer Schulen:

verzieren.

1. Multimediaprojektionzum Thema Handwerk in Nürnberg – „Silicon Valley“ des Spätmittelalters

Stunden

2. Besuch im Stadtmuseum Fembohaus

min.

3. Zusammenführung der Ergebnisse

4. Aktivpart in der Jugendherberge
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ZUBUCHBARE PROGRAMMBAUSTEINE:
xxx_Die Jagd auf Mister X

Thementag Nürnberger Prozesse

xxx_Stadtrallye Nürnberg

X_Höllenangst undKirchenkunst

xxx_Unsere Klasse ist spitze

ALLGEMEINE HINWEISE

Aufgrund der aktuellen Situation kann es zu Änderungen in Ablauf und Organisation kommen.

www.jugendherberge.de/reisen/kl3681

Stadtgeschichte Nürnberg, Leben und Arbeiten in einer spätmittelalterlichen Stadt, Wirtschaft und Handel im
späten Mittelalter, Honig / Wachs / Bienenzucht um 1500, Nachhaltigkeit, Umweltschutz

Die Jagd auf Mister X
- Stadtrallye Nürnberg -

Thementag Nürnberger Prozesse

Thementag: Entdecke die Vielfalt – Stadtrallye Nürnberg –

Thementag: Höllenangst und Kirchenkunst

Thementag: Unsere Klasse ist spitze

Der Ablauf kann aus organisatorischen Gründen oder nach Absprache variieren.

Die angegebenen Preise sind für Gruppen von 15 bis 30 Personen berechnet.

Das Programm ist für kleinere oder größere Gruppen auf Anfrage möglich. Der Reisepreis wird anhand der
Gruppengröße berechnet. Bitte wende dich für weitere Informationen an das Team der Jugendherberge.

Verlängerungsnächte und zusätzliche Bausteine sowie Abendangebote buchbar.

Programmbuchung und -information:
E-Mail: kultur.nuernberg@jugendherberge.de agathe.wilhelm@jugendherberge.de Der Check-In in der
Jugendherberge ist ab 15:30 Uhr möglich, der Check-Out erfolgt bis spätestens 10
Uhr.agathe.wilhelm@jugendherberge.de Die Anreise ist täglich möglich.agathe.wilhelm@jugendherberge.de
Die Unterbringung der Schüler*innen erfolgt in Mehrbettzimmern mit Dusche / WC. Lehrkräfte werden je nach
Verfügbarkeit in Einzel- bzw. Doppelzimmern mit Dusche / WC
untergebracht.agathe.wilhelm@jugendherberge.de agathe.wilhelm@jugendherberge.de Das Programm eignet
sich bedingt für Gäste mit eingeschränkter Mobilität. Bitte setze dich dazu mit der Jugendherberge in
Verbindung. Hinweise zu den Gegebenheiten vor Ort findest du auf unserer Homepage unter Reisen für Alle .

Onlineversion des Angebots:

Information & Buchung:




Jugendherberge Nürnberg,
Burg 2
90403 Nürnberg

+49 911 230936-0
nuernberg@jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Bayern e.V.
Mauerkircherstr. 5
81679 München

+49 89 922098-0
bayern@jugendherberge.de

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl3681

